תרגיל חזרה  – מבנה וקישור
שאלות רבות ברירה 
1)  לפניך נוסחות תרכובות:
     א. HCN        
ב. CH3NH2        
  ג. (CH3)2NH    
    ד. (CH3)3N
 קשרי מימן קיימים בין המולקולות של התרכובות:
 1. ד' בלבד       
    2. ב' ,ג' בלבד    
        3. ב' ,ד' בלבד         
 
4. א' ,ב' ,ד' בלבד

2)  השאלה עוסקת בחומרים הבאים  :     HI(g)    ,     NaBr(s)      ,        N2H4(g)    ,      Br2(l)
        מהו ההיגד  שאינו נכון?   

1.  החומרים   HI(g)  , N2H4(g)  , NaBr(s)   מתמוססים במים. 

2.  התמיסות המימיות של החומרים  HI(g) , N2H4(g) , NaBr(s)  מוליכה זרם חשמלי. 

3.  החומרים  NaBr(s)    ו - Br2(l)  מתמוססים ב -  CCl4(l).     

4.   Br2(l) מתמוסס במים פחות מאשר ב- CCl4(l) . 
3) בטמפרטורת החדר, NH3 ו- HI הם גזים, ואילו NH4I  מוצק. ההסבר הוא:

1. לתרכובת NH4I המסה המולרית הגבוהה ביותר.

2. מספר קשרי המימן בתרכובת NH4I הוא הגדול ביותר.

3. התרכובת NH4I היא תרכובת יונית, ואילו NH3 ו- HI הם חומרים מולקולריים.

4. לתרכובת NH4I הקוטביות הגבוהה ביותר.

4) A ו-B הם סימולים שרירותיים של שני יסודות מהשורה השלישית במערכה המחזורית. נוסחות ההידרידים (תרכובות עם מימן) של שני היסודות הם AH3 ו-BH3 . ניתן לומר כי:

1. שני ההידרידים הם גזים בטמפרטורת החדר.

2. שתי התרכובות מוליכות חשמל במצב צבירה מותך.

3. התחמוצת (תרכובת עם חמצן) של אחד היסודות גזית ושל השני – מוצקה בטמפרטורת  החדר.

4. היונים הנפוצים של היסודות A ו-B גדולים מהאטומים של יסודות אלה.

5) נתונים המשפטים הבאים. איזה מהם מתאר תופעה שהסיבה לקיומה מוסברת על ידי אינטראקציות ואן-דר-ולס בלבד?

1. טמפרטורת הרתיחה של RbOH גבוהה מזו של CH3OH . 

2. טמפרטורת הרתיחה של C2H5OH גבוהה מזו של CH3OH . 
3. טמפרטורת הרתיחה של CH3OH גבוהה מזו של CH3F . 
4. אמוניה, NH3 , מתמוססת היטב באתאנול, C2H5OH .
6) נתונות נוסחות של חמש מולקולות וצורתן הגיאומטרית:

(I) CH2O             (II) CH2Cl2             (III) CO2             (IV) SiF4             (V) NF3       

פירמידה משולשת         טטראהדר                   קווית                    טטראהדר                משולש מישורי
באילו מולקולות מהמולקולות הנתונות יש דו קוטב קבוע?

1. I , III , V 

2. III , IV , V 

3. I , II , IV

4.  I, II , V 
7) באיזו קבוצה של חומרים מבין הקבוצות הבאות, כל החומרים מתמוססים היטב במים?

1.   N2H4  ,  H2O2  ,  NaI  ,  C2H6

3. HF  ,  N2H4  ,  CH3Cl  ,  NaI 
2. PH3  ,  KCl  ,  C2H6  ,  N2H4 

4. H2O2  ,  N2H4  ,  HF  ,  KF 
8) טמפרטורת הרתיחה של ברום, Br2, גבוהה מטמפרטורת הרתיחה של HF. הסיבה העיקרית לכך היא:

1) למולקולות  Br2 יש ענן אלקטרונים גדול בהרבה ממולקולות HF , ולכן הכוחות הבין מולקולריים ביניהן חזקים  יותר.

2) הקשר הקוולנטי בין אטומי הברום חזק יותר מהקשר הקוולנטי בין מימן לבין פלואור.

3) ב- Br2 קיים דו-קוטב רגעי וב- HF קיים דו-קוטב קבוע.

4) בין מולקולות HF קיימים קשרי מימן ובין מולקולות Br2 קיימים כוחות ון-דר-ולס.
9) באילו מהמולקולות הבאות קיים דו קוטב רגעי בלבד ?

 ( I ) CS2                  ( II ) SCl2           ( III ) CCl2F2            ( IV ) PF3           ( V ) BF3
  מבנה   קוי          מבנה  זויתי                 טטראדר               פירמידה        משולש  מישורי

  1.   ( I ) , ( II ) ו- ( III ) בלבד 


 3.   ( I ) ו- ( V ) בלבד

  2.   ( I ) , ( III ) ו- ( V ) בלבד 


 4.   ( II ) , ( III ) ו- ( IV ) בלבד
10)   לפניך ארבעה חומרים     IV – I:

	N2H4     .I
	HCN     .II
	CH2O      .III
	CH3F   .IV


 מהי הקביעה הנכונה ?

1.   יש קשרי מימן בין מולקולות חומר   I  בלבד.

2.   יש קשרי מימן בין מולקולות חומר   I   ו בין מולקולות חומר   II     בלבד.

3.   יש קשרי מימן בין מולקולות חומר  III   ו בין מולקולות חומר    IV     בלבד.
4.   בין מולקולות כל אחד מארבעת החומרים יש קשרי מימן.

11) לפניך מספר תופעות:

א. ל- HF טמפרטורת רתיחה גבוהה יותר מאשר ל- HCl .

ב. הקשר הקוולנטי במולקולה Cl2 חזק יותר מהקשר הקוולנטי במולקולה F2 .

ג. אתאנול, C2H5OH(l) , מתמוסס היטב במים.

ד. הקסאן, C6H14(l), מתמוסס היטב ב- CS2(l) .

ה. NaCl(s) מתמוסס היטב במים.

ו. ל- CBr4 טמפרטורת רתיחה גבוהה יותר מאשר ל- CCl4 . 

אילו תופעות מוסברות על-ידי כוחות ואן-דר-ולס בלבד?

1. א, ג, ה.

2. ב, ד, ו.

3. ב, ו.


4. ד, ו. 

12) אילו חומרים מבין החומרים  הבאים אינם מוליכים חשמל  במצב מותך?

I. Cl2

II. KCl

III. ICl

   IV. NaCl
       V. MgCl2
1. I, II   ו - III.
       2. II  ו- III. 

3. I  ו- III.

4. III,IV   ו- V.
13)   מי מהתופעות הבאות מוסברת על-ידי חוזק קשרי ונדר-ולס בלבד?

1.   לHF-  נקודת רתיחה גבוהה יותר מזו של   HCl.

2.   לNaF-  נקודת היתוך גבוהה יותר מזו של   NaCl.

3.   ל Cl2- נקודת רתיחה גבוהה יותר מזו של   F2.

4.    ל-  Na נקודת היתוך גבוהה יותר מזו של כספית Hg.
14) נתונים ארבעה חומרים:

1) CH3CH2OCH3        2) CH3(CH2)2NH2        3) CH3(CH2)2CH3         4)CH3(CH2)2OH 
הדירוג הנכון של טמפרטורות הרתיחה של התרכובות הנתונות הוא:

1.  3 < 1 < 2 < 4  
2.  1 < 3 < 2 < 4  
3.  3 < 2 < 1 <  4 
4.  4 < 2 < 1 < 3

15) בטמפרטורת החדר, מים, H2O , הם נוזל, ואילו אמוניה, NH3 , היא גז משום ש:

1. בשני החומרים קיימים קשרי מימן בין המולקולות.

2. המסה המולרית של מים, H2O , גבוהה מהמסה המולרית של אמוניה, NH3 .

3. מספר קשרי המימן האפשריים למולקולה באמוניה, NH3 , גדול ממספר הקשרים האפשריים למולקולה במים, H2O .

4. קשרי המימן בין מולקולות H2O חזקים יותר מקשרי המימן בין מולקולות NH3 .

שאלות פתוחות
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1. א. נתונים החומרים הבאים: N2  ;  SCl2  ;  H2CO  ;  CO2  ;  CCl4  
         צייר נוסחת מבנה עבור כל אחד מהחומרים הנתונים.

    ב. נתונים החומרים הבאים: NH3  ;  PH3  ;  N2   .

התאם לחומרים הנתונים את טמפ' הרתיחה הבאות: -196oC ; -90oC ; -34oC ;. הסבר.

    ג .  i מדוע שני החומרים: Ca(OH)2  ו COH2 -נמסים במים. הסבר לגבי כל חומר.

          ii נסח את תגובת ההמסה במים  של כל אחד מהחומרים.

      iii למי משני החומרים :  Ca(OH)2  או-  COH2טמפרטורת היתוך גבוהה יותר?    נמק.

2. לפניך טמפרטורות היתוך ורתיחה של שלושה פלואורידים (תרכובות פלואור) של יסודות המחזור (השורה) השלישית  במערכה המחזורית. X , Y , Z  הם סמלים שרירותיים של יסודות.

	טמפרטורת רתיחה  oC
	טמפרטורת היתוך          oC  
	התרכובת

	1230
	711
	XF2

	-101
	-151
	YF3

	-86
	-90
	ZF4


א. זהה את היסודות  X , Y , Z     ונמק את קביעתך.
ב. (1) רשום נוסחות יצוג אלקטרוניות לכל אחד מהפלואורידים.
    (2) רשום נוסחות לתחמוצות של X , Y , Z     .
    (3) קבע מהו המבנה של כל אחת מהתחמוצות (מולקולרי , מתכתי , יוני , אטומרי )
ג. התרכובת ZF4 מתמוססת  ב – CS2(l) (S=C=S) ואילו היסוד Z אינו מתמוסס ב–(CS2(l . 
i. הסבר את העובדות.
ii. רשום ניסוח לתהליך ההמסה של    ZF4   ב- (CS2(l       .
ד. חפש פלואורידים נוספים  במחזור השלישי שנוסחותיהן האמפיריות זהות לאלה הרשומים בטבלה.
iii. רשום את נוסחותיהן של תרכובות אלה.
iv. איזה מבין הפלואורידים שרשמת  מוליך זרם חשמלי במצב צבירה נוזל? נמק.
5. השאלה דנה ב שני הידרידים ( תרכובות של יסוד עם מימן ) אחד של מגנזיום ואחד חנקן .

א. רשום את נוסחת התרכובות של כל אחד מההידרידים .

ב. רשום נוסחת הייצוג האלקטרונית לכל אחד מן ההידרידים .

ג. לאיזה משני ההידרידים יש טמפרטורת רתיחה גבוהה יותר ? נמק .
6. לפניך חלקיקים המכילים אטומי חנקן:  NF3   ,   NH2-   ,   C2N2   ,   NH4+   ,   N2H5+
א. (I)    רשום נוסחות ייצוג אלקטרוניות עבור כל אחד מהחלקיקים הנתונים.

     (II)  ציין עבור כל אחד מהחלקיקים הנתונים מהי צורתו הגיאומטרית.

ב. נתונות המולקולות הבאות:H2S   ,   SCl2   ,   CCl4   ,   H2CO   ,   CO2          
ציין למי מהמולקולות הנתונות דו-קוטב רגעי ולמי – דו-קוטב קבוע. נמק תשובותיך.

ג. הסבר את העובדות הבאות:

1. טמפרטורת הרתיחה של H2O2 גבוהה מזו של H2O .

2. טמפרטורת הרתיחה של H2O גבוהה מזו של H2S , אך נמוכה מזו של PBr3 .
3. מי חמצן , H2O2 , נמסים מצויין במים, אך מסיסותם בהקסאן   C6H14  זניחה.
שאלות עם מולקולות גדולות
 (1) נתונות נוסחאות של מספר מולקולות:
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חומצה ציטרית


חומצה לקטית


          חומצה מאלית

1. רשמו נוסחאות מבנה מפורטות של המולקולות הנתונות.

2. רשמו נוסחה מולקולרית עבור המולקולות הנתונות.

3. סמנו את הקבוצות הפונקציונליות במולקולות הנתונות.

4. האם המולקולות הנתונות מתמוססות היטב במים? תנו שני נימוקים לתשובתכם.

(2) החומרים ברומותימול כחול וברומופנול כחול הם אינדיקטורים חומצה-בסיס. נוסחאות המבנה של החומרים נתונות:
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ברומותימול כחול




ברומופנול כחול

1. סמנו את הקבוצות הפונקציונליות בכל אחת מהמולקולות הנתונות.

2. רשמו נוסחה מולקולרית עבור שני החומרים הנתונים.

3. לברומופנול כחול יש מסיסות מוגבלת במים. הסבירו מדוע.

4. כאשר מכינים ברומותימול כחול לשימוש במעבדה ממיסים אותו בפרופאנול, CH3CH2CH2OH . הסבירו מדוע.

 (3) הנוסחה המולקולרית של חומצה סטארית היא C17H35COOH .

1.  חומצה סטיארית נקראת חומצה רוויה.  הסבירו מדוע.

2. מהי הצורה הגיאומטרית מסביב לכל אחד מאטומי הפחמן בשרשרת? הסבירו.

3. הסבירו לפי מבנה החומצה הסטארית מדוע תרכובת זו איננה מסיסה במים.

הנוסחה המולקולרית של חומצה פלמיטית היא C15H31COOH .

4.  חומצה פלמיטית וחומצה סטארית מתמוססות האחת בשנייה. הסבירו מדוע. הסתמכו על מבנה המולקולות.

5. לאיזה חומצה, חומצה פלמיטית או חומצה סטארית, טמפרטורת היתוך גבוהה יותר? הסבירו.

(4) נתונות נוסחאות של שתי חומצות שומן:
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Alpha-Linolenic Acid (omea-3)



      חומצה לינולנית
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           חומצה לינולאית

1. רשמו נוסחת מבנה עבור התרכובות הנתונות.

2. חומצה לינולנית שייכת לקבוצת חומצות אומגה-3 3), וחומצה לינולאית שייכת לקבוצת חומצות אומגה-6 6). מה מסמל, לדעתכם, הסימול אומגה )?

3. החומצות לינולנית ולינולאית הן חומצות לא רוויות. הסבירו מדוע.

4. טמפרטורת ההיתוך של חומצה לינולנית נמוכה מטמפרטורת ההיתוך של חומצה לינולאית. הסבירו מדוע.

חומצה נוספת היא החומצה הסטארידונית:
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5. רשמו עבורה נוסחה מולקולרית ונוסחת מבנה עבור חומצה סטארידונית.

6. האם טמפרטורת ההיתוך של חומצה סטארידונית גבוהה מטמפרטורת ההיתוך של חומצה לינולאית, נמוכה ממנה או דומה לה? הסבירו את תשובתכם.

(5) נתונה הנוסחה של חומצה פולית:

1. כמה קבוצות קרבוכסיליות יש במולקולה 

אחת של חומצה פולית?

2. המסיסות של חומצה פולית במים טובה. 

הסבירו מדוע.

(6) הסימול המקוצר של חומצה גמא-לינולנית (GLA) הוא C18:36.

1. רשמו נוסחת מבנה מקוצרת ונוסחה מולקולרית עבור חומצה גמא-לינולנית. הקפידו על מבנה ציס עבור הקשרים הכפולים.

2. לחומצה סטארית ול- GLA מספר אטומי פחמן זהה בשרשרת. לאיזו חומצה, GLA או חומצה סטארית, טמפ' היתוך גבוהה יותר? הסבירו.

3. רשמו נוסחת מבנה מקוצרת עבור טריגליצריד שבנוי משלוש חומצות סטאריות.

4. איזה טריגליצריד – זה שבנוי בשלוש חומצות סטאריות או זה שבנוי משלוש חומצות גמא-לינולניות – רך יותר למגע? הסבירו.









PAGE  
7

